



山泉湖河城美景相伴,历下实在是一个不可多得的栖息地。

文化旅游融合发展 人与自然和谐共生

“山泉湖河城”里邂逅“醉美历下”

记者 夏侯凤超

看泉赏景 融入泉城

这实在是一座多情的城市。

历下,历史积淀深厚,名胜古迹众多。“山、泉、湖、河、城”均位于历下主城区,“山”有千佛山、燕子山、佛慧山、龙洞、茂陵五座名山;“泉”有趵突泉群、黑虎泉群、珍珠泉群三大泉群;“湖”有大明湖、百花洲、护城河;“城”有东更道、西更道、王府池子、二郎庙、芙蓉街、后宰门等。

秋日正逢赏泉时。徜徉于历下的古城之间,泉水就倏地出现了。济南有72名泉,其中44泉位于历下。泉水也有自己的脾气,有的性子张扬,黑虎泉便是如此。这怕是和济南人凑得最近的泉了,日日涌着,涌进老济南人的水桶里。见多了老济南人的爽朗和热情,黑虎泉看到这些因泉而来的外地人,便欢腾得更凶了。也有羞羞答答的泉。金线泉因泉水串珠上涌,金线时曲时直,时隐时现,能不能看到全凭“缘分”。

看泉,首当来历下。历下,泉水资源独特,不但拥有三大泉群,同时还拥有世界上独一无二的冷泉人居生态环境。泉水与城市共生,造就了历下自然景观与人文景观完美结合的独特韵致。

喜欢看泉的人们,也喜欢看景。吸引数千人次同时围观的“江北第一楼”超然楼亮灯,市文化和旅游局官方认证的网红打卡点百花洲、曲水亭、起凤桥等,受到旅游市场强力呼应。

这里是文化历下,以古城芙蓉街、百花洲、府学文庙、题壁堂古建筑群等历史文化街区为核心,加上保护完整的46条古街巷、180余处文保建筑和历史建筑,称得上是泉水体验胜地、齐鲁文化高地。

这里是现代历下,以高端商业综合体泉城路、CBD等商圈为依托,打造集观光、休闲、体验、购物等功能于一体的充满活力、人气集聚、业态丰富的文化旅游体验核心区。

这里也是美食历下,一餐一饮

于古街老巷中感受传统文化,在山体公园内呼吸新鲜空气,到特色民宿里领略精致生活……置身历下的“山泉湖河城”中,邂逅“慢生活”,解锁“新玩法”,共赴一场“醉美历下”之约。

近年来,历下区立足“山泉湖河城”浑然一体的自然生态优势,充分挖掘历史文化资源,积极拓展城市绿色空间,培育打造特色文旅品牌,推动文化旅游深度融合发展取得明显成效,一座人与自然和谐共生的精致城市、历史底蕴与现代时尚并存的魅力之城跃然于眼前。

皆是“鲁菜发源、至纯至真”的鲜美盛宴。美食博主热推的网红打卡地宽厚里和芙蓉街,油旋儿、草包包子、济南锅贴等美味,让游客们在游览时“美景与美食双丰收”。

春寻泉、夏赏荷、秋观山、冬围炉。历下以泉水景观为依托,策划泉水人家、泉畔打水、泉水泡茶、泉水美食等泉水文化系列产品,提升泉水民宿度假。通过系列“亲泉”“亲水”“乐水”活动,将散落的名泉穿珠成链,形成魅力独特的动线,提供互动式、沉浸式游览体验。

登高望远 俯瞰泉城

看景赏泉,也要登高望远。

因“舜耕于历山之下”而得名的历下,也拥有着能够俯瞰泉城的登高之地。

“鸟叫声多了!”这是历下居民的深切感受。近年来,历下区山体公园的建设在融休闲、游憩、娱乐、健身、观景、体验等多功能于一身的同时,每座公园的设计、维护均因地制宜、因山取势,突出生态理念。通过对山体进行生态修复、景观品质提升等工作措施,不断积极拓展城市绿色空间,为市民打造“依山而游、枕林而憩”的绿色天然氧吧。

山水揽翠、城景相映。

近两年,随着鳌角山、回龙山、扁石山、锦屏东山等新一批网红山体公园的相继开放,到公园内慢跑、休闲、健身、观景的市民越来越多,他们身处闹市却被大自然包裹,呼吸着清新的空气,尽情享受山中林荫的幽静,感受草木的气息,聆听飞鸟的鸣叫。

截至目前,加上之前老牌“网红”山体公园牧牛山、燕翅山、洪山、荆山等,历下区已有15座山体公园开放,另外有49处山体重披绿装。茂盛翠绿的草地、蜿蜒幽静的小路、精致漂亮的凉



明湖之畔的高端民宿,为历下老城区有机更新注入新活力。

亭、错落有致的登山步道已成为历下区山体公园的标配,无论走到哪里,都能享受到天然绿色氧气吧的舒适惬意。

在山体公园绿化提升的同时,登山游步道、消防通道、观景平台也整修了。垃圾分类箱、休闲座椅等人性化服务设施,不仅进一步提升了城市生态与环境品质,更是满足了不同人群的个性化、多样性需求,让更多市民有机会走进自然,乐享山水野趣。

春季山花烂漫、夏季叠翠流金、秋季红叶似火、冬季松柏苍翠——这便是如今历下的盛景。

去年7月份,以奥体文博片区山体为轴线,全长74.7公里的“U”形山体休闲绿道网络全部串联。今年,为进一步凸显山体公园绿道特色,增强绿道的辨识度、趣味性,历下区启动实施了绿道景观品质提升工作,5月份,打造完成了全市首条彩绘山林绿道——半边山至老君崖绿道示范段,全长1.88公里。年底前,计划还将对锦屏东山、扁石山、绿子山等绿道进行标识和服务配套设施专项提升行动。

山林绿道以“山水泉城、多彩历下”为主题,以红、黄、蓝三色喷涂路面标识线,汇集了天空、泉水、山体、绿道、动物、植物

等元素的20余组图案,串联起了山林绿道沿线秀美风光。同时,构建了科普、安全、文化、标识“四位一体”的绿道导览体系,打造“有景致、有底蕴、有温度、有特色”的绿道网络,全面增强市民登山游览的体验感和满意度。在群山环绕下,漫步山林绿道之中,邂逅一段美好时光。

登高望远,俯瞰蔚蓝天际下的牧牛山、半边山、扁石山、鳌角山、燕翅山、五顶茂岭山等山体公园,时下虽没有春夏时节的繁花似锦,但秋日里色彩斑斓的植被依然给山体穿上了一件绚烂的霓裳。还可以远观高低起伏的群山,领略到山中有城、城中显山的美丽景色。在阳光的照射下,一定可以让你感受到山、城交融的生态美丽画卷。

住得其所 享受泉城

山泉湖河城美景相伴,历下实在是一个不可多得的栖息地。

明湖之畔,流水潺潺,既有土生土长的泉水人家,又有现代活力的高端民宿。随着民宿软硬件服务品质不断提升,泉水人家民宿与8号院民宿酒店、大明湖悦苑酒店形成明府城片区内高端民宿酒店集群,充分发挥重要的商、旅

服务作用,不断为推进片区文旅产业发展提供新动能,为焕活历下区老城区有机更新注入新活力。

几个民宿酒店地理位置优越,坐落于汇聚了济南泉水文化、名仕文化精华,著名历史文化遗产及济南特色旅游文化片区——明府城片区之内,也是历下区建设“一轴三区多园”的核心区域。民宿周边两公里内即有“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的大明湖景区,景区内景观“超然楼”已成为新晋网红打卡地,还有被誉为“天下第一泉”的趵突泉公园,更有芙蓉街、宽厚里特色传统历史文化街区以及泉城路黄金商圈。漫步在护城河边,倾听着黑虎泉潺潺的泉水声,只需要步行15分钟,而品尝一下“燕喜堂”“魁盛居”等老济南传统美食也是非常方便。

这些的栖息地也各具特点——

泉水人家民宿作为山东首家以泉水文化为特色的高端城市民宿,由中式庭院组成,庭院错落有致,整体环境清雅宜人,闹中取静。颇具中国传统文化中“大隐隐于市”的韵味,是休闲度假之佳地。

8号院民宿酒店是济南首家“沉浸体验式城市民宿”,整体风格隽永经典,独具东方魅力,融山、泉、湖、荷等人文地域元素为一体,没有繁复细节,舒适简约又不失温情。

悦苑酒店既保留了传统古建筑文化,又融入年轻时尚元素,形成老城区浓厚的传统古建筑风貌与时尚潮流元素相融合的鲜明特色。酒店内各功能区的名字均是结合片区内“湖、泉、荷、柳”的元素命名,处处展现着悦苑酒店对济南历史文化的创新与传承。

感受古城文化、畅饮甘冽清泉;享受湖光山色、秋日登高望远;邂逅现代商圈、体验八街九陌。独有的资源优势、鲜明的主导业态、优厚的产业发展政策、长远的文旅发展布局让历下火爆“出圈”,在建设国际文化休闲旅游度假目的地的过程中,“泉韵文旅 大美历下”正走向更大舞台。